

成型起势

2024

二〇二四年海南十大新闻特别报道

省委八届五次全会审议通过《中共海南省委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神、奋力争当新时代改革开放示范的实施意见》

十大新闻

8月31日，中国共产党海南省第八届委员会第五次全体会议在海口召开，审议通过《中共海南省委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神、奋力争当新时代改革开放示范的实施意见》和全会决议。全会结合海南实际，在深化市场经济体制改革、健全推进高质量发展体制机制、构建更高水平开放型经济新体制、构建支持全面创新体制机制、推动城乡融合和区域协调发展、健全全过程人民民主制度体系、深化文化体制机制改革、健全基本公共服务体系、深化生态文

明体制改革、完善维护国家安全体制机制、提高党的领导水平等方面作出具体部署。《中共海南省委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神、奋力争当新时代改革开放示范的实施意见》明确了2025年、2029年和2035年要实现的目标，系统谋划了未来一个时期海南进一步全面深化改革的主攻方向、关键举措，在全省再次吹响了改革冲锋的奋进号角。

(文字整理/陈奕霖)



俯瞰三亚崖州湾科技城深海公共平台。海南日报全媒体记者 王程龙摄

天涯时评

以深层次改革赋能高质量发展

■ 陈奕霖

中国式现代化是在改革开放中不断推进的，也必将在改革开放中开辟广阔前景。省委八届五次全会对表党的二十届三中全会精神，审议通过《中共海南省委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神、奋力争当新时代改革开放示范的实施意见》(以下简称《实施意见》)和全会决议，对全省进一步全面深化改革作出了系统部署，在全省再次吹响了改革冲锋的奋进号角。

海南因改革开放而生、因改革开放而兴，在我国改革开放和社会主义现代化建设大局中具有特殊地位和重要作用，习近平总书记和党中央赋予海南“成为新时代中国改革开放的示范”的重大政治责任和光荣使命。唯有坚定不移把进一步全面深化改革推向前进，才能在奋力推进中国式现代化中走在前做示范，一步一个脚印把全会擘画的美好蓝图变为现实。

海南进一步全面深化改革，最鲜明的特色是建设自贸港，这是海南的使命所在，也是优势所在。

海南充分释放全面深化改革开放和自贸港建设叠加优势，在建立自由贸易港政策制度体系、构建更高水平开放型经济新体制、坚持“五向图强”培育发展新质生产力、构建“4+3+3”现代化产业体系等方面积极探索并取得丰硕成果，推动自贸港建设成型起势，为进一步全面深化改革打下了良好基础。

进一步全面深化改革，涉及面广、头绪多、任务重，《实施意见》科学谋划了海南进一步全面深化改革的任务书、时间表、路线图，我们必须因地制宜找准发力点，坚定改革自信、保持改革定力、增强改革

锐气，以钉钉子精神推动各项改革任务落地落实，推进各项改革部署从“最先一公里”快速起步、在“最后一公里”落地生根，努力形成更多具有全国示范力、影响力和自贸港辨识度的改革创新成果。

百舸争流，奋楫者先。当前和今后一个时期，横跨海南自由贸易港封关运作前后，面对改革开放的艰巨任务，必须坚定不移高举改革开放旗帜，锚定目标、坚定信心，以强烈的机遇意识、责任担当，奋力开辟进一步全面深化改革新局面，争当新时代改革开放的示范。

自贸港访谈

儋州市营商环境建设局常务副局长陈文强：全面深化改革 打造一流营商环境“样板间”

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

“万般解释，不如一个解决。”这是儋州市营商环境建设局常务副局长陈文强常挂在嘴边的一句话，也是儋州推进营商环境建设的一个工作理念。为了打造海南自贸港一流营商环境“样板间”，儋州营商环境建设局落实省委、省政府和儋州市委市政府决策部署，将围绕“法定事项公开、办事流程透明、需求收集及时、问题办理快速、结果反馈到位、政策赋能有力”进行改革重塑，努力推进“极简”审批服务、“极细”企业服务、“极优”市场服务、“极智”数字服务、“极致”创新服务，全面深化改革创新，全力打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。改革，贵在行动、重在落实。陈文强介绍，目前

儋州分三批集中划转行政审批事项1018项，划转事项全省最多，并以划转为基础创新推出“四评合一”“企业点单 政府跑腿”等优化审批举措，首推“人企两棵树”聚焦企业与市民全生命周期政务服务，首创营商环境问题处理“吹哨机制”，推行“儋洋通办、多点可办、按需代办”，市主要领导率先开展“我陪群众走流程”，推动“高效办成一件事”落地见效，打造全省首个清廉园区，集装箱液袋海运安全监管全覆盖模式、进口水泥智慧商检采信通关两个创新案例作为全省第五批示范案例在全省推广。此外，儋州聚力打造“诚信儋州”和“智慧儋州”，首创9个社会信用应用场景，率先建立政府合同履约监测机制，儋州市综合信用指数在全国参评地级市最高位列第45名。机关“零跑动”事项178项上

线率100%，市县排名第一，数据共享进一步增强。

在多项改革措施中，一个能办事、快办事、好办事、办成事的“便利儋州”正在逐步成型。“儋州市委、市政府把优化营商环境当作‘一号工程’，围绕‘聚焦三个维度、攻坚五大环境、实现三个目标’研究制定了《儋州市打造一流营商环境三年行动方案》(以下简称《方案》)。”陈文强说。

据了解，《方案》涵盖“构建亲清、便利的政务服务体系”“营造法治化、国际化的市场环境”“推动生产经营要素降本增效”三大板块，涉及驱动创新发展、打造园区特色等14大指标，包括了探索行政审批事项备案制改革、包容审慎柔性执法改革等39项重点任务的91个具体事项。

营商环境建设只有进行时，没有完成时。陈

文强介绍，《方案》聚焦企业、产业和市民需求，设置了三个节点目标。到2025年底，营商环境达到省内一流水平，形成可复制推广的典型经验；到2026年底，营商环境进一步优化提升，打造成为具有较高知名度和影响力的投资目的地；到2027年底，市场化、法治化、国际化的服务体系和制度体系更加完善，营商环境达到国内一流水平。

栽好梧桐树，引得凤凰来。“儋州市营商环境建设局将落实好进一步全面深化改革的各项任务，以改革为动力，坚持‘您的需求 我的服务’，优化政务服务体系，构建亲清市场环境，强化重点要素保障，讲好讲新讲实儋州洋浦发展故事，为推动高质量发展提供营商环境助力，奋力打造海南自由贸易港‘样板间’。”陈文强说。(本报那大12月30日电)

新闻链接

《中共海南省委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神、奋力争当新时代改革开放示范的实施意见》全文1.9万余字，共12个部分

分为三大板块
内容条目通篇排序
开列46条

第一部分为第一板块，是总论，主要阐述海南进一步全面深化改革的总体要求

第二至第十一部分为第二板块，是分论，主要从经济体制、高质量发展、高水平开放、支持全面创新、城乡融合、民主法治、文化、公共服务、生态文明、社会治理等方面部署改革

第十二部分为第三板块，主要从加强党对全面深化改革的领导、深化党的建设制度改革、深入推进清廉自贸港建设等方面进行部署

制图 陈海冰